

# 企业高管返乡组团种蔬菜 去年销售额260万元,今年或翻番

□ 株洲晚报融媒体中心记者李军 通讯员 江先国 刘勤翰

3月23日,醴陵板杉镇寨下村。油菜花金黄,蔬菜大棚整齐排列,此时,正是蔬菜生长关键期,“80后”王武和他的创业团队成员,正忙碌在田间地头。

王武是湖南梯云农业发展有限公司(以下简称“梯云”)的负责人。数年前,他是深圳OPPO公司的高管,年薪上百万。如今,他返乡创业办起了农业公司,而创业团队成员,清一色是他的中学同学,且都“来头不小”。

“让消费者吃上放心的蔬菜,更让务农成为令人羡慕的职业。”这是他们团队梦想。



▲王武(左四)及其创业团队,他们里有曾经的企业高管,也有农学博士 记者 李军 摄



▲王武及其团队在板杉镇寨下村打造的“梯云”蔬菜基地 受访者供图

## 阵容 8人组团,包括企业高管和华中农业大学博士

这个团队,几乎集合了创业需要的所有优势资源。

合伙人里有懂管理,除了王武,第二大股东自身经营着3家酒店、2家工厂,还有一名股东在VIVO管理层;有的懂农业,杨峰是华中农业大学博士,肖斌曾在“蔬菜之乡”——山东寿光的大型蔬菜基地“实战”多年;有的懂营销,刘健在广州做过多年的销售,张炜琳已着手开拓电商、直播等“新零售”渠道。

作为团队领头人,王武返乡创业有多重因素。他擅长透过股市分析国内外政策变化。几年前,他观察到农业股上涨,国家也在加大政策扶持力度。在一次聚会上,他又得知,步步高集团每年都花费

上亿元采购鲜蔬,但湖南本土不能满足需求,往往要去省外采购。

“政策有利好,市场有需求,这是很好的商机。”2017年,王武在同学聚会时说起自己的发现,很快,创业团队组成并逐渐增至8人。公司取名“梯云”,是为了纪念母校醴陵一中的梯云阁。

2018年春,王武和团队凑了500万元成立了公司,从承包50亩土地试水,到2020年6月在寨下村流转460亩土地,种植100多个蔬菜大棚,他们的信心越发笃定。看账面,去年销售额达260万元,今年的产值保守估计会翻倍;看市场,公司种植的蔬菜已订单式供应步步高、株洲百货大楼等商超,此外,还供应给大碗先生等餐饮企业的后厨。

## 经营 把现代化的企业管理、营销理念应用于创业

团队高端,经营管理有何独特之处? “把现代化的企业管理、营销理念应用于创业,这是我们的优势。”王武说。

在王武看来,农业企业要做大做强,管理是一大痛点。对人员管理,王武和团队会吸收他们待过的企业一些好的方法。比如用工,采用考核、激励机制,做得好、愿意干的员工,按规定加薪,也会给予更多成长机会。

同时,王武及其团队会科学控制成本。每年12月到次年2月是空档期,气候不适合瓜果类种植,人员闲置,但王武并未将公司扩大设施面积的工程外包,而是让所有管理人员齐上阵进行打理。“这样既节省了10多万元外包成本,又让大家熟悉了流程,为以后复制基地打下良好基础。”王武说道。

让团队核心成员每周下地三天,每个环节亲历亲为,也是为了抓住销售的痛点。“你要让客户知道,你是真正懂这一行的,而不只是嘴巴上会讲。”王武说。

一次,有客户打电话来说,公司提供的蔬菜总有变质的风险。得知情况,王武赶紧回电告诉对方,由于近期阴雨,蔬菜采摘难免受潮,最佳保鲜期为2天,建议不要存货。对方一查,果然有存货现象,直呼他们“懂行,还能帮忙出主意”。

实际上,目前蔬菜基地种植的黄瓜、丝瓜、茄子等近10个品种,及其种植规模,也是针对市场需求痛点而来。王武说,“我们做过调研,客户要的品种不多,但每个品种需求量大,希望供货和质量都稳定。”

## 瓶颈 基地员工大多是50岁以上的村民,缺乏青年人才

说起“梯云”发展近期急需解决的问题,王武给出的回答是:人才。

目前,“梯云”在寨下村的蔬菜基地达460亩,在东城大道附近已承包200亩,年底还会扩大300多亩,计划今年种植面积达到1000亩、蔬菜大棚达300余个。

王武介绍,借助板杉镇便利的交通条件,公司的长远计划是省内的销售额达到千万级别后,再将蔬菜卖到广州、深圳等地,“这些地方都能在12小时内运到,蔬菜能保鲜,利润空间也更大。”

为了公司长远发展,2020年底,王武和团队没有对80余万元收入进行分红,而是选择继续扩大规模。

可随着“梯云”壮大,如何找到管理、营销等方面的人才,成了摆在眼前的难题。由于年轻人大多外出务工,基地员工大多是50岁以上的村民,缺乏青年人才。

目前,王武和团队主要以网上招聘、请熟人推荐等方式解决用人之急。“我们还把培养人才作为管理人员年终考核的指标。”王武说,这也是他从以前的企业学到的方法,“培养出一个能顶上来的人以后,你才能晋升。”

人才,也是乡村振兴事业的急需。板杉镇党委书记刘淼说,王武及其团队这样的创业人才,在镇里非常罕见,她希望有更多像他们那样的优秀人才返乡,为乡村振兴事业带来更多智慧和能量。

## 猪肉价格跌回“1”字头 水产身价“水涨船高”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 任远 通讯员 何好俊)“十几块钱可以买好大一块,‘猪肉自由’又回来了!”最近,许多市民在买菜时发现,猪肉价格连连下降,已经跌回了“1”字头。昨日,记者走访我市部分农贸市场和超市了解到,春节以后,市场上蛋、肉均有所降价,而草鱼等水产的价格则“水涨船高”。

“腿肉19.8元/斤,五花肉23.8元/斤……”昨日上午11时许,株百天元超市里,销售员熟练地向客人报着价。他告诉记者,自春节过后,猪肉价格就一直在跌,如现在19.8元/斤的腿肉,之前最高的时候卖到29元/斤,“可以说是大跳水了。”

“去年最高的时候排骨要30多元一斤,买两根排骨要五六十元。”在天纺农贸市场一摊位前买肉的张阿姨说,孩子喜欢吃排骨,每次买两根排骨煮了一家三口吃,现在买一样的肉,比之前便宜了10多元。

来自市商务和粮食局统计的数据显示,在过去两周,猪肉环比价格连续下降。上周猪肉价格为24元/斤,环比下降0.95%。

“去年以来,国家、省、市出台生猪生产支持政策,生猪产能不断扩大,生猪供应上来了,价格自然就降下去了。”市商粮局市场运行和消费促进科负责人表示。

记者在走访时发现,蛋类价格也有所回落。在部分超市的生鲜区,鸡蛋打出“买10枚送5枚”的特惠活动。

水产品的价格则有所上涨。在天虹超市,草鱼价格达到10.8元/斤,“往年这个时候,草鱼一斤才六七元左右。”销售人员介绍。

## 「限高令」成了「稻草人」? 「黄牛」帮「老赖」绕开「限高令」值得警惕

日前,北京市西城法院对失信被执行人赵某司法拘留15日,原因是他通过“黄牛”购买了一张高铁票并顺利出行。“新华视点”记者调查发现,被限制消费的“老赖”继续乘高铁、坐飞机出行的并非个例。

“解决失信人出行难题,机票高铁无限制,24小时在线为您解答”“成交只是开始,服务永无止境”……网络上一些公开而又隐秘的广告背后,暗藏着哪些绕开“限高令”的“暗道”?



### 暗潮涌动:“黄牛”依然在为“老赖”买票

2020年底,浙江省海盐县人民检察院也发现,“黄牛”林某利用购票、验票环节等漏洞,给全国300余名被限制高消费的失信被执行人购买了机票、高铁票。

按照最高人民法院相关规定,被执行人为自然人的,被采取限制消费措施后,不得有以下高消费及非生活和工作必需的消费行为:乘坐交通工具时,选择飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位;乘坐G字头动车组列车全部座位、其他动车组列车一等以上座位等其他非生活和工作必需的消费行为等。

记者调查发现,尽管有关部门一直严查,但现在依然有不少“黄牛”在网络上帮“老赖”买票,提供“专业服务”。

在QQ群、贴吧等平台,均能找到为“老赖”购票的信息。微信名为“明天,你好”“飞易订票”的“黄牛”,每隔几天都会在朋友圈发布“限

### “黄牛”都钻了哪些购票和验票环节漏洞?

在购票已经全部实名制的情况下,“黄牛”是如何为“老赖”买到票的?

“限高”人员购票时,身份信息可直接被系统检测到,无法出票。记者了解到,“黄牛”主要通过修改身份信息、在境外网站购票等方式来成功购票。

在一些案例中,中介在人工代售点选择购票证件为“军人保障卡”,利用军人保障卡号码和身份证号均为18位,且军人保障卡无法查验真伪的特点,直接以“老赖”身份证号买到了票。

在海盐县检察院发现的案例中,“黄牛”替“限高”人员购票时,证件类型选择美国护照,并通过在姓名栏中加空格、护照号码前加括号等手法,成功购票。

据北京市西城法院介绍,一些中介在第三方订票平台上购票,利用多音字或其他信息变动来规避系统筛查。例如,任重(zhong)订票时可以故意输入任重(chong);或是将护照中的数

### 加强打击“黄牛”,升级监管手段

法律界人士分析,失信被执行人通过“黄牛”订票,属拒不履行人民法院已经发生法律效力判决、裁定的行为,经查证属实,可依照民事诉讼法规定,予以拘留、罚款;情节严重,构成犯罪的,追究其刑事责任。

北京大成(温州)律师事务所首席合伙人金克明表示,失信被执行人乘坐高铁、飞机,直接损害了债权人的利益。“要强化搜寻隐匿财产的线索;对此类帮助购票的‘黄牛’,也要明确定罪量刑细节。”

业内人士表示,我国针对重点领域和严重违法失信行为,实行联合惩戒措施,一处失信,处处受限。任由“黄牛”钻空子,会让被限制消费人

高”人员订票并顺利出行的图文,行程涉及郑州、重庆、大连、青岛、三亚等地。

记者联系上几名“黄牛”。对方均表示,目前“基本买不了高铁票”,但可以买机票。有“黄牛”告诉记者,之前一位出高铁票的老大哥出事了,后来陆续又查到几个出票大户,很多渠道都不敢出票了。

多名“黄牛”声称,现在可以买机票。但每个航站楼情况不同,不保证一定能过,成功几率大概为70%。

一名“黄牛”向记者保证:“只要我这边能出来票就没问题。”另一名“黄牛”表示,安全起见,目前只能通过身份证和护照购买全价票,需加700元服务费。“目前全价票还未出现被查出无法登机情况。你还可以跟普通人一样,从柜台取票、办理托运。”

字“1”输成英文字母“l”,数字“0”错输成英文字母“o”等。

不过,法院工作人员表示,随着系统不断完善,这种情况已越来越少。几名“黄牛”也说,现在,修改身份信息的方式很容易被查出,十分“冒险”。

此外,无论乘高铁还是坐飞机,进站都需要检查身份。购票后“老赖”是如何顺利通关的?北京市西城法院法官高亢说,根据已查实的案例,被执行人大都选择使用纸质证件走人工通道,避免用身份证走机器刷票通道。

对于机场的安检,多名“黄牛”在向记者推销机票过程中声称,购票成功后,拿着身份证明和电子登机牌人工安检就可以,因为“安检通常只检验是否人票一致”。

一位业内人士介绍,境外系统订购机票后通行国内机场,在离港环节,一些“限高”人员相关数据可能未被主动识别并拦截,导致部分人员成功出行。

员逍遥法外,不利于提高法院执法能力和完善社会信用体系建设。及时堵上漏洞,才能保证限制消费令发挥应有的威力。

业内人士建议,应进一步完善系统信息,将“限高”人员护照、其他证件和人脸等各类信息录入系统。各网络平台要加强监管,落实主体责任,利用大数据技术屏蔽“黄牛”广告,减少违法交易,并及时监测、筛查相关信息。

针对各环节存在的漏洞,高亢提出,交通运输部门、第三方订票平台等要升级管理、技术水平,提高对各类证件的识别度。同时,无论人工验票还是机器验票,都要做到统一规范。

### 观点

#### 岂容“老赖”通过“黄牛”钻空子

不能乘坐飞机与高铁,本是对“老赖”的惩罚。荒唐的是,有一批“黄牛”从中发现了商机,给这些失信人提供代订票服务,赤裸裸挑战着社会公义。

“人以诚立身,国以诚信立心”,诚信水平关乎社会秩序。各种拒绝赔偿、恶意欠薪、转移资产的“老赖”,不仅滋生经济问题,其带来的“劣币驱逐良币”效应更影响着整个社会风气。鉴于此,国家一直在加强诚信社会建设,对“老赖”重拳出击。38个部门联合建立失信惩戒体系,各地法院对强制执行进行现场直播,失信人受限范围涵盖高消费、贷款、经营等方面……组合拳下,“一处失信,步步难行”正成为现实。日渐净化的社会“诚信空气”不容污染,决不能允许“黄牛”的揩油生意横行。

亡羊补牢,犹未为晚。有关部门要对已曝光的这类“黄牛”保持高压态势,通过罚款、拘留等惩戒机制罚出痛感,以儆效尤。也要顺藤摸瓜,对寻求这类生意的“老赖”进一步追究法律责任,坚决打消其投机取巧的心理。当然,相关平台单位需要自查自纠,加强黑产打击,从根本上铲除这类生意滋生的土壤。

总之,依法惩戒“老赖”,才能让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。这个过程中,光靠法院是远远不够的,必须多部门、多行业、多领域、多手段联合行动。让“诚信光荣、失信可耻”的氛围越来越浓,我们每个人都将是受益者。

(据新华社、北京日报)